台北市內湖區明湖國小九十一學年度下學期

三年級數學領域（數學）教學計劃
教學設計：方淑貞 范春菊
一、教學目標：

1、 認識10000以內的數詞序列、位值,及其化聚應用。

2、 會比較角的大小及使用量角器。

3、 能用直式計算加減問題,解決10000以內數的應用及互逆關係的解題。

4、 能由操作認識長方體和正方體的構成要素。認識長方體和正方體的透視圖及展開圖。

5、 認識公分與公尺,公分與毫米的關係化聚及其長度的比較。

6、 認識一位小數的位值與化聚,並能比較大小。

7、 能做二位數乘以一位數進位乘法及直式算則;能以除法直式記錄問題,並解決問題。
8、 認識體積的意義及大小,並會使用以立方公分為單位的測量工具。

9、 能解決一位小數的合成與分解問題。

10、會使用以分公升為刻度單位的工具,並瞭解容量的保留現象。

11、會用算式記錄兩步驟加、減、乘、除,混合題目的解題活動。

12、觀察生活中常見的序列,並可發現序列簡單的規則。

二、與學校願景之連結：
1、卓越：能從具體操作中提高學生的學習動機,從活動中感受數學的意義及數學的生活性與趣味性,培養主動積極的態度,激發其潛能。

2、親和：能從分組學習活動中鼓勵兒童勇於發表意見,與同儕之間的溝通及互動必須遵守規則,並指導學童能主動協助一些同學的特別需要,並幫助他們,培養互助合作的態度。

3、人文：能藉著「發現」和「探索」，培育學生「思」的能力,借由實際的測量紀錄活動,能更了解學校親近學校愛學校,從圖示及多元的學習活動中更能提升學生的興趣,建立學童有一個健康快樂的童年。

三、使用教科書版本：康軒

四、教學活動

主題名稱
學習目標
相對應能力指標
 教學資源
評量方式

一10000以內的數
1能說出10000以內數的大小關係
2 10000以內數的應用
N-1-1

N-1-2
1、 利用積木或錢幣進行化聚的活動

2、 使用定位板建立數的位值
口頭發表

實作



二、角度


1、認識並比較角的大小

2認識量角器
N-1-9

N-1-10
1、 三角板

2、 量角器
能正確操作

能正確發表



三、加減直式


1能用直式算則計算加減問題。

2 能解決10000以內數的應用問題並能應用加減互逆關係解題
N-2-3
N-2-2
1、 積木    

2 捲尺

3花片 
實作發表

討論判斷

四、立體圖形


1認識正方體和長方體的構成要素

2 認識正方體和長方體的透視圖和展開圖
S-2-1

S-1-10
蒐集紙盒進行實作練習
實作發表

五、公分和公尺
1認識公分與公尺、公分與毫米的關係及化聚

2會長度的比較
N-2-11

N-2-12

N-2-9
1、 捲尺及各種長度的尺
發表記錄

實際操作

六、小數


1認識一位小數的化聚與位值並能比較大小
N-1-8

積木
發表實作

七、乘和除


1會做二、三位數乘以一位數進位的乘法

2經驗乘除法直式算則及應用

3 能從各種情境中認識乘法意義並察覺乘法交換律的事實
N-2-2

N-3-2



記錄解題過程

討論發表

八、體積


1認識體積並能直接比較兩物體體積的大小

2經驗體積的保留概念

3 能使用以立方公分為單位的測量工具
N-1-9
N-2-9
N-2-10
蒐集各種盒子、罐子、積木


操作發表

九、小數的加減


1能用算式記錄並計算一位小數合成與分解的問題
N-1-8
積木
實作

十、容量


1 能使用以分公升為刻度單位的工具

2 認識容量的保留現象
N-1-10

N-2-9
蒐集酵母瓶及各種不同大小的容器(如保特瓶、沙拉油瓶、布丁盒…)
實作發表



十一、兩步驟的四則問題


1會用算式記錄兩步驟加、減、乘、除混合問題的解題活動

2 經驗乘除的關係並能驗算除法的答數
N-2-2

N-1-15

記錄發表



十二、序列


1觀察生活中常見的序列並發現數列的簡單規則
N1-11
迴紋針、字卡、花片
實作發表

五、評量項目:

一10000以內的數
1能說出10000以內數的大小關係
2 會做10000以內數的應用題目

二、角度
1認識並會比較角的大小

2會使用量角器

三、加減直式


1能用直式算則計算加減問題。

2 能解決10000以內數的應用問題並能應用加減互逆關係解題

四、立體圖形


1會說出正方體和長方體的構成要素

2會辨認正方體和長方體的透視圖和展開圖

五、公分和公尺
1會說出公分與公尺、公分與毫米的關係及化聚

2會做長度的比較

六、小數
1會說出一位小數的化聚與位值並能比較大小

七、乘和除


1會做二、三位數乘以一位數進位的乘法

2會做乘除法直式算則及應用

3 能說出各種情境中乘法意義並察覺乘法交換律的事實

八、體積


1認識體積並能直接比較兩物體體積的大小

2會說出體積的保留概念

3 能使用以立方公分為單位的測量工具

九、小數的加減


1能用算式記錄並計算一位小數合成與分解的問題

十、容量


1 能使用以分公升為刻度單位的工具

2 瞭解容量的保留現象

十一、兩步驟的四則問題


1會用算式記錄兩步驟加、減、乘、除混合問題的解題活動

2 能說出乘、除的關係並能驗算除法的答數

十二、序列


1能說出生活中常見的序列並瞭解數列的簡單規則

